

Красное ЗНАМЯ

ОРГАН ПРОМЫШЛЕННОГО РАЙОННОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 28 (1890)

ЧЕТВЕРГ, 6 марта 1958 г.

Год издания 22-й
Цена 15 коп.

Продажа машин колхозам укрепит материально-техническую базу колхозов, будет способствовать развитию общественной собственности колхозов, росту их неделимых фондов, которые представляют собой один из основных источников силы и крепости колхозного строя.

О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций

Тезисы доклада товарища Н. С. Хрущева на сессии
Верховного Совета СССР

(Продолжение. Начало в № 27.)

3. В интересах дальнейшего развития и укрепления колхозного строя и расширения сельскохозяйственного производства целесообразно перейти к продаже тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин непосредственно колхозам. Проведение этого важного мероприятия даст в руки колхозов современную технику, что позволит им более продуктивно использовать землю, закрепленную за колхозами навечно, обеспечить дальнейшее повышение производительности труда и снижение себестоимости сельскохозяйственной продукции. Тем самым будет устранен изживший себя в современных условиях порядок, при котором на одной и той же земле ведут хозяйство два социалистических предприятия — колхоз и МТС, что приводит к двойственности, параллелизму в руководстве, к обезличке в организации производства, к содержанию излишнего управленческого аппарата и в конечном счете к неполному использованию орудий производства и рабочей силы. Реорганизация МТС, продажа техники колхозам откроют еще более широкий простор развитию производительных сил сельского хозяйства, поднимут материальную заинтересованность, творческую инициативу и активность колхозных масс в борьбе за лучшее использование всех резервов и возможностей колхозного производства. Это приведет к дальнейшему организационно-хозяйственному укреплению колхозов, как социалистических предприятий, к новому подъему экономики и росту благосостояния колхозников.

Отдельные экономисты еще несколько лет назад предлагали распродать колхозам имеющуюся в машинно-тракторных станциях технику и таким образом ликвидировать МТС. Это предложение было решительно отвергнуто партией, как ошибочное и опасное для социалистического сельского хозяйства. В условиях, когда колхозы были в большинстве своем мелкими и экономически слабыми, они не в состоянии были приобрести и правильно использовать технику МТС. Ликвидация МТС неизбежно привела бы к ослаблению экономики колхозов, к подрыву колхозного строя.

Намечаемая в настоящее время реорганизация МТС и переход к новой, более совершенной форме производственно-технического обслуживания колхозов подготовлены всем ходом развития социалистического сельского хозяйства за последние годы. Эта реорганизация будет проводиться на базе крупных успехов колхозного строя, достигнутых при помощи машинно-тракторных станций, сыгравших большую положительную роль в осуществлении программы крутого подъема сельского хозяйства.

Вот в какой обстановке и на какой основе партия выдвигает теперь задачу продажи колхозам тракторов и других сельскохозяйственных машин. Она исходит не из слабости, а из силы колхозного строя. В этом коренное отличие нынешней постановки вопроса о продаже техники колхозам от тех предложений, которые выдвигались отдельными экономистами несколько лет назад. При этом речь идет не о ликвидации МТС, а об их постепенной реорганизации, осуществляемой в целях улучшения производственно-технического обслуживания колхозов с учетом особенностей различных зон и районов и уровня развития экономики отдельных колхозов.

Переход колхозов от производственно-технического обслуживания через МТС к покупке тракторов и других машин — важнейший этап в строительстве социалистического сельского хозяйства, в укреплении и дальнейшем развитии колхозного строя. Теперь сосредоточиваются в одних руках принадлежащая государству, но закрепленная навечно за колхозами земля и машины при господстве социалистических производственных отношений, при руководящей роли рабочего класса во главе с Коммунистической партией.

Реорганизация МТС — это подъем руководства сельским хозяйством на высший уровень. Сейчас колхозы окрепли, выросли их кадры. В этих условиях МТС во многом исчерпали свои функции в установившейся у нас системе руководства сельским хозяйством. Раньше государство руководило колхозами через МТС, а теперь оно будет оказывать непосредственное воздействие на развитие колхозного производства через поставку тракторов, комбайнов и других машин.

4. Машинно-тракторные станции предполагается постепенно, в зависимости от конкретных условий различных районов, реорганизовать в ремонтно-технические станции (РТС), возложив на них ремонт сложной техники колхозов, снабжение (путем продажи) колхозов новой техникой, запасными частями, горючим, удобрениями, ядохимикатами и другими материалами, а также организацию проката тех машин, которыми колхозы не располагают. Эти станции за определенную плату должны взять на себя техническое обслуживание колхозов, помогая им правильно использовать имеющуюся технику.

В районах, где сейчас имеется несколько машинно-тракторных станций, после их реорганизации целесообразно иметь, как правило, одну ремонтно-техническую станцию. В дальнейшем можно будет пойти на укрупнение некоторых районов с небольшим количеством колхозов. В больших районах, где раньше было несколько машинно-тракторных станций, мастерские этих МТС можно превратить в отделения центральной мастерской, а гаражи и другие помещения использовать под магазины и склады для продажи машин, запасных частей и материалов. Там, где не будет в этом нужды, указанные помещения можно продать колхозам или передать совхозам.

В настоящее время машинно-тракторные станции, кроме текущих сельскохозяйственных работ, выполняют ирригационные, мелiorативные, дорожные работы, занимаются строительством прудов и водоемов, улучшением лугов и пастбищ. В нечерноземной полосе РСФСР, в Белоруссии, в прибалтийских советских республиках и ряде других районов страны МТС выполняют работы по заготовке торфа и извести. В южных районах, где развито садоводство и виноградарство, МТС выполняют плантажные работы. Все эти работы являются, как правило, разовыми и покупать колхозам машины для производства таких работ нецелесообразно, так как они в отдельном хозяйстве не могут быть загружены полностью. Целесообразнее оставить эти машины в ремонтно-технических станциях с тем, чтобы они давали их колхозам напрокат или выполняли соответствующую работу по договорам. В отдельных районах, например, на севере и северо-западе страны, а также в ряде районов Средней Азии и Закавказья, многим колхозам, видимо, целесообразно приобретать такую машину, как зерновой комбайн, поскольку в этих колхозах площади посева зерновых культур невелики и один комбайн может обслужить несколько колхозов. В таких районах ремонтно-технические станции должны иметь по несколько комбайнов для обслуживания колхозов с небольшими площадями посевов зерновых.

При практическом осуществлении продажи техники колхозам и реорганизации МТС, при определении сроков проведения этого мероприятия в отдельных районах следует всесторонне учитывать местные условия и особенности различных районов и колхозов, не допуская шаблона, администрирования и поспешности.

5. Проведение в жизнь намечаемых мероприятий по дальнейшему развитию колхозного строя и перестройке МТС еще больше укрепит союз рабочего класса и колхозного крестьянства, еще теснее сплотит всех трудящихся, упрочит несокрушимое морально-политическое единство советского общества, будет содействовать росту могущества Советской страны.

С реорганизацией МТС расширяются экономические связи колхозов с социалистической промышленностью, производственная помощь города деревне возрастает и становится все более многообразной. В новых условиях эта помощь будет осуществляться в различных формах и более широких масштабах путем снабжения колхозов тракторами, машинами, запасными частями, горючим, транспортом, удобрениями, путем передачи производственно-технического опыта промышленных предприятий колхозам. Колхозы получают возможность осуществлять свои заказы, на новую более совершенную технику, отвечающую специфическим потребностям хозяйств различных зон страны.

Продажа машин колхозам укрепит материально-техническую базу колхозов, будет способствовать развитию общественной собственности колхозов, росту их неделимых фондов, которые представляют собой один из основных источников силы и крепости колхозного строя.

Отдельные товарищи, главным образом из числа экономистов, считали, что с реорганизацией МТС возникнут неясности в некоторых теоретических вопросах, в частности в вопросе о двух формах собственности. Они исходили из той предпосылки, что переход к коммунизму требует всемерного укрепления общественной собственности и подтягивания колхозно-кооперативной собственности до уровня общенародной, и высказывали опасение, не может ли продажа техники колхозам вызвать ослабление общенародной собственности. Ставился также вопрос о том, какая форма социалистического сельского хозяйства является более прогрессивной — колхозная или совхозная? Ввиду того, что в основе совхоза лежит общенародная собственность, отдельные товарищи высказывали предположения: не следует ли переводить колхозы на совхозную форму хозяйства?

Такая постановка вопроса по существу является неправильной, ошибочной. Верно, что общенародная собственность — высшая форма собственности. Так понимал ее Ленин. Но вместе с тем В. И. Ленин никогда не противопоставлял общенародную собственность кооперативной собственности. Наоборот, он подчеркивал, что и та и другая форма собственности являются социалистическими, и та и другая служат интересам народа, нашей общей цели — построению коммунистического общества. Разница лишь в том, что одна из них — общенародная собственность — имеет более высокий уровень обобществления, а другая — колхозная собственность — имеет менее высокий уровень обобществления. Значит, речь идет о том, чтобы постепенно повышать уровень обобществления колхозной собственности и таким образом поднимать ее до уровня общенародной собственности. Сделать это можно только путем дальнейшего всемерного укрепления и развития как государственной, так и колхозной собственности.

Отсюда ясно, что не следует бояться усиления колхозной собственности. Если противопоставлять одну форму социалистической собственности другой ее форме, если утверждать, что усилением колхозной собственности мы ослабляем общенародную собственность, то тогда можно дойти до абсурда. Подобные взгляды правильными признать нельзя, так как советский народ кровно заинтересован в дальнейшем развитии колхозов, в подъеме их экономики, в расширении колхозного производства и увеличении богатств в интересах общества. А что такое подъем сельского хозяйства? Это прежде всего усиление колхозной собственности, укрепление неделимых фондов колхозов. К этому стремится партия, осуществляя широкую систему мер по развитию колхозов, по укреплению колхозной собственности. Кооперативная собственность не находится в противоречии с нашими теоретическими положениями о путях построения коммунистического общества, ибо путь к коммунизму

(Продолжение на 2-й, 3-й и 4-й стр.)

Продолжение тезисов доклада товарища Н. С. Хрущева

лежит через усиление как общенародной, так и колхозной собственности.

Нельзя не заметить, что те, кто опасается укрепления колхозной собственности, смотрят на эту собственность с позиций начального периода колхозного строительства, забывая о том, что не только в количественном, но и в качественном отношении колхозная собственность теперь стала иной, чем она была 25—30 лет назад. В самом деле, что представляла собой колхозная собственность, скажем, в 1929—1930 годах? Это было простое сложение обобществленных средств производства крестьянских хозяйств— лошадей, плугов, сох, борон, некоторых надворных построек. Конечно, и в то время колхозная собственность играла прогрессивную роль, ибо давала возможность вести общественное производство и исключала эксплуатацию человека человеком. Однако между тем периодом и настоящим лежат годы напряженной борьбы за развитие и укрепление колхозного строя, за подъем его экономики, за расцвет материальных и духовных сил советской деревни.

Нынешняя собственность колхозов создана коллективным трудом колхозников под руководством и при активном участии рабочего класса, при участии всего советского народа. Она выросла и окрепла в результате развития общественного хозяйства. Неделенные фонды колхозов составляют сейчас почти 100 миллиардов рублей против полутора миллиардов рублей паевых взносов в начальный период коллективизации.

Осуществляя планы коммунистического строительства, партия и правительство никогда не считали колхозы чужеродным телом в социалистическом организме, а всегда рассматривали их как составную и жизненно важную часть социалистической системы хозяйства.

Отношения между социалистическим государством и колхозами никогда не строились на основе чисто коммерческих интересов, как это имеет место в отношениях между городом и деревней в капиталистическом обществе.

Известно, например, что машинно-тракторные станции затрачивают на работу в колхозах гораздо больше того, что получает за эту работу государство. Некоторые колхозы, особенно экономически слабые, нередко остаются по расчетам за работы МТС в долгу перед государством. Но не было такого случая, чтобы за долги продавалось хозяйство с молотка. Каждый колхоз, будь он даже слабым, является нашим социалистическим хозяйством, и государство помогает ему. Оно либо давало колхозам отсрочку, либо списывало их долги по натуроплате.

Государство готовит для колхозов кадры, затрачивая на это многие сотни миллионов рублей, что также направлено на укрепление колхозов. Государство отпускает колхозам миллиардные кредиты, при этом не на строго коммерческой основе. В определенные периоды, когда колхозы были слабыми, государство списало с них долги, исчисляемые сотнями миллионов рублей. Не раз колхозам выдавались семенные, производственные и другие ссуды. Часть из них колхозы возвращали, а немалая доля и списывалась.

Это хорошо понимают колхозники. Они правильно считают, что богатство каждого колхоза создано при решающей помощи государства и что это богатство, по существу, принадлежит всему народу. Все советские люди признают, что развитие общественного хозяйства, рост колхозного богатства является результатом огромной материальной поддержки колхозного строя со стороны государства. В машины, которыми владеют колхозы, в их производственные постройки, в развитие их земледелия и животноводства вложен труд колхозника, рабочего, ученого. Таким образом, богатство колхоза создавалось народом. В современных условиях неделимые фонды колхозов, по существу, приближаются к общенародной собственности, в увеличении неделимых фондов прежде всего заинтересовано само колхозное крестьянство. Это отвечает его

коренным интересам. Чем больше будет неделимый фонд, тем больше будет машин в колхозе, тем лучше будет механизирован труд, легче будет работать колхозникам, тем выше будет производительность труда и быстрее будет развиваться общественное хозяйство. Труд колхозников, основанный на широком применении современной техники, будет приближаться по своему характеру к труду индустриальных рабочих.

В Советской стране непрерывно растет общенародная собственность, увеличивается в гигантских размерах объем продукции, производимой как промышленностью, так и совхозами, и нынешнее усиление колхозной собственности, продажа техники колхозам не может внести сколько-нибудь существенных изменений в соотношение двух форм социалистической собственности. Продажа техники колхозам создает условия для еще более гармоничного развития всех отраслей народного хозяйства.

Перед нами стоит задача наряду с общенародной собственностью развивать и укреплять колхозную собственность. Это отвечает интересам народа, интересам строительства коммунизма. В дальнейшем, по мере роста общественного богатства колхозов, колхозная собственность будет подтягиваться до уровня общенародной собственности. Чем быстрее мы будем развивать производительные силы социалистического сельского хозяйства, тем быстрее наступит тот момент, когда, по существу, исчезнет различие между общенародной и колхозной собственностью. В этом направлении следует рассматривать и продажу техники МТС колхозам, как мероприятие, призванное укрепить колхозную собственность в интересах народа.

Из сказанного ясно, что нельзя противопоставлять колхозную собственность общенародной собственности, а следовательно, нельзя также противопоставлять друг другу два типа социалистических предприятий в сельском хозяйстве—колхозы и совхозы.

Конечно, нельзя ставить механически знак равенства между совхозами и колхозами. Совхозы— государственные предприятия с более высоким уровнем организации производства. Совхозы были для колхозов хорошей школой ведения крупного социалистического производства в земледелии. Совхозы, как показывает опыт последних лет, имеют большие возможности для увеличения производства сельскохозяйственных продуктов. Они явились основной формой ведения хозяйства при освоении целинных и залежных земель. При этом совхозы дают государству более дешевое зерно и некоторые другие продукты. Совхозы должны и впредь служить для колхозов примером более совершенного и культурного сельскохозяйственного производства. Опыт социалистического строительства показывает, что в колхозах так же, как и в совхозах, заложены неисчерпаемые резервы подъема производства.

Ленинизм учит, что по мере продвижения к коммунизму мы должны управлять хозяйством на все более демократических основах. Этому социалистическому принципу ведения хозяйства отвечают как колхозы, так и совхозы. В совхозах путем повышения роли рабочих коллективов, профсоюзной и других общественных организаций можно еще выше поднять активность каждого рабочего в управлении хозяйством.

Колхозная форма также соответствует этому социалистическому принципу. В колхозе есть правление, избираемое колхозниками и подотчетное им, все наиболее важные вопросы решаются общим собранием членов колхоза.

В интересах дальнейшего подъема социалистического сельского хозяйства необходимо укреплять и развивать колхозы и совхозы, использовать полностью возможности той и другой формы хозяйства в целях быстрого создания изобилия сельскохозяйственных продуктов и сырья для промышленности, в целях успешного решения задач коммунистического строительства.

IV.

Об условиях продажи техники колхозам и некоторых вопросах заготовок сельскохозяйственной продукции

1. Одним из важных вопросов реорганизации машинно-тракторных станций является разработка порядка и условий продажи тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин колхозам. Эту работу нельзя рассматривать только как техническое дело: провести инвентаризацию, установить цены, принять заявки от колхозов. Продажа техники колхозам—это вопрос большого хозяйственно-политического значения. Его решение затрагивает интересы миллионов колхозников, а также интересы государства.

Некоторые считают, что центральные органы должны разработать порядок продажи техники, определить для каждой зоны сроки проведения этой работы, быстро назвать и закончить ее. Такое предложение

едва ли правильно. Если бы центральные органы даже и попытались составить план для всех районов, то намеченный таким образом план, наверное, имел бы серьезные недостатки, так как трудно из центра учесть по-настоящему все особенности отдельных районов и колхозов. Было бы правильным поэтому, чтобы каждый обком и облисполком, крайком и крайисполком, исходя из общих принципов, разработали для своей области, края конкретные мероприятия по организации продажи тракторов и других машин колхозам, учтя при этом те особенности, которые для их зоны имеют существенное значение. Эти планы должны быть рассмотрены в ЦК компартии и Советах Министров союзных республик.

Возникает вопрос—проводить реорганизацию МТС сразу или по этапам. Намечаемая реорганизация МТС—очень большое и ответственное дело, и торопливость здесь может нанести лишь вред. К этому вопросу надо подойти осторожно, с учетом особенностей того или иного района страны. Предварительные расчеты показывают, что большинство колхозов, особенно в республиках Средней Азии и Закавказья, на Украине и на Кубани, в ряде других районов может сразу приобрести технику в МТС. В отдельных же районах, особенно в северо-западных и центральных, таких колхозов будет меньше. Поэтому в некоторых зонах, видимо, целесообразно сохранить на определенное время МТС с тем, чтобы по мере подъема экономики всех обслуживаемых ими колхозов можно было постепенно продать им технику. Механический подход к этому вопросу, стремление одновременно реорганизовать все МТС нельзя признать разумным. Нельзя не считаться с тем фактом, что некоторые колхозы еще не в состоянии купить, а главное, не в состоянии использовать технику.

Видимо, и там, где будут сохранены МТС, отдельные колхозы могут покупать технику. В связи с этим несколько изменится структура МТС, и штаты МТС уменьшатся. Какой срок потребуются для того, чтобы в районах с экономически слабыми колхозами реорганизовать МТС и продать технику колхозам? Может быть, 2—3 года, а кое-где и больше. С этим не следует торопиться.

В связи с ростом колхозного производства и повышением его товарности отчисления в неделимые фонды колхозов в 1958 году составят по примерным расчетам около 25 миллиардов рублей. Вся стоимость продаваемых колхозам машин с учетом износа ориентировочно составит 18—20 миллиардов рублей. С установлением соответствующей раскладки в таких размерах на приобретение техники вполне возможны уже при теперешнем уровне колхозного производства, а в связи с дальнейшим ростом доходов колхозов они будут тем более посильными.

При продаже колхозам машин необходимо учитывать их техническое состояние, имея в виду, что наряду с новыми машинами в МТС есть немало старых, в значительной степени изношенных машин. Эти машины должны быть учтены с учетом их износа. В райисполкомах, видимо, целесообразно создать авторитетные оценочные комиссии, отвечающие за правильную оценку машин. После продажи техники колхозам всю деятельность ремонтно-технических станций необходимо организовать на основе хозяйственного расчета.

Видимо, не дожидаясь окончательного установления цен, можно продавать уже теперь тракторы и другие машины колхозам, которые могут приобрести их и рационально использовать. Когда будут уточнены цены на машины, колхозы произведут соответствующие расчеты.

Новые тракторы и сельскохозяйственные машины, начиная с 1958 года, необходимо продавать колхозам, как правило, за наличный расчет или с предоставлением кредита на различные сроки в зависимости от экономического состояния колхоза. При установлении цен на новые сельскохозяйственные машины, продаваемые колхозам, следует исходить из того, чтобы они были несколько выше себестоимости. Это необходимо, чтобы промышленность имела накопления в целях дальнейшего развития и совершенствования, ибо социалистическая индустрия является основой основ всего народного хозяйства.

2. В новых условиях особо важное значение приобретают вопросы материально-технического снабжения колхозов. Сельское хозяйство является потребителем большого количества различных материальных ценностей в виде машин, горючего, запасных частей, металла и других разнообразных товаров.

В настоящее время снабжением колхозов, машинами, горючим, запасными частями и материалами в сельских районах занимаются одновременно снабженческие и торговые организации разных ведомств: Министерства сельского хозяйства, потребительской кооперации, Глававтогосзапчастей и Нефтебюта. Следует изменить существующую организацию снабжения колхозов машинами и производственными товарами, приблизив ее к колхозам и сосредоточив в одном месте. Таким местом, видимо, должны быть ремонтно-технические станции.

Целесообразно организовать дело так, чтобы колхоз мог заказать и купить в ремонтно-технической станции трактор пужной марки, автомашину, запасные части, горючее, смазочные материалы, металл, удобрения, ядохимикаты и другие товары, необходимые для сельскохозяйственного производства. Необходимо, чтобы в некоторых ремонтно-технических станциях имелись образцы машин новых марок для показа их в действии; следует своевременно и в достаточном количестве издавать каталоги, бюллетени, справочники, плакаты и листовки о новых машинах, внедряемых в сельскохозяйственное производство.

Продолжение тезисов доклада товарища Н. С. Хрущева

Надо тщательно продумать систему снабжения колхозов и совхозов запасными частями. Здесь большая ответственность ложится на совнархозы, на нашу промышленность. Они должны полностью обеспечить колхозы и совхозы как новыми, так и реставрированными запасными частями и оборудованием. Видимо, реставрацию деталей надо производить централизованным порядком с тем, чтобы она была высококачественной.

3. Новый порядок снабжения сельского хозяйства машинами будет способствовать лучшей организации производства сельскохозяйственной техники. Сейчас некоторые хозяйственники стремятся лишь к тому, чтобы выпустить машину, и мало заботятся о том, отвечает ли она современному уровню развития сельскохозяйственного производства, будет ли эта машина экономически выгодной для колхозов и государства. Взять такой пример. Колхозы начали убирать хлеба раздельным способом в широких размерах в 1955 году, и сразу же стало ясно, что самоходные комбайны имеют большие преимущества по сравнению с прицепными. Тогда уже была разработана новая конструкция хорошего самоходного комбайна, который управляется одним человеком вместо пяти, работающих на прицепном комбайне, расходует на 30 процентов меньше горючего, весит на 40 процентов меньше прицепного комбайна. Несмотря на явные преимущества самоходного комбайна, Ростовский завод в 1957 году начал выпускать громоздкие, малоэффективные прицепные комбайны. Государство затратило большие средства на освоение этого комбайна, а теперь, спустя всего один год, его надо снимать с производства с тем, чтобы начать выпуск выгодного государству и колхозам самоходного комбайна. Многие заводы выпускают недоработанные машины, которые плохо используются в сельском хозяйстве, иногда простоят годами, а потом сдаются в металлолом. В новых условиях такие заводы могут оказаться в затруднительном положении, их продукцию колхозы покупать не будут, и тогда заводам неизбежно придется улучшать производство сельскохозяйственных машин.

При выпуске машин надо учитывать конкретные потребности сельскохозяйственного производства. Колхозу важно, чтобы при наборе небольшого количества машин производилось как можно больше видов работ, с меньшими затратами труда колхозников. Речь идет о том, чтобы к трактору давать нужное количество навесных орудий, управляемых самим трактором без прицепа, чтобы выпускать машины с учетом различных почвенно-климатических зон.

4. Продажа колхозам техники машинно-тракторных станций и внедрение хозрасчетных взаимоотношений МТС с колхозами внесут существенные изменения в организацию колхозного финансового хозяйства. Возникает необходимость в серьезном расширении собственных оборотных средств в колхозах. Собственные оборотные средства необходимы колхозам для образования постоянных минимальных запасов нефтепродуктов, запасных частей и других материалов, а также для выполнения сельскохозяйственных работ под урожай будущего года. В новых условиях, видимо, необходимо расширить банковское кредитование производственных расходов колхозов.

5. В связи с реорганизацией машинно-тракторных станций следует рассмотреть некоторые вопросы заготовок сельскохозяйственных продуктов. При существующей системе заготовок сложились определенные формы взаимоотношений государства с колхозами. Государство обслуживает колхозы через МТС, обрабатывая тракторами и другими машинами колхозную землю, обеспечивает горючим и удобрениями, словом, всем тем, в чем нуждаются колхозы для ведения общественного производства.

В свою очередь, колхозы вместе с совхозами обеспечивают потребности страны в сельскохозяйственных продуктах. При этом значительная часть сельскохозяйственных продуктов поступает через машинно-тракторные станции в виде натуральной оплаты за работы МТС. Достаточно сказать, например, что ежегодно только одного зерна в порядке натуроплаты поступает около миллиарда пудов.

Сельскохозяйственную продукцию, которая до сих пор поступала от колхозов в виде натуроплаты за работы МТС, теперь государство будет получать непосредственно в колхозах за машины, запасные части, горючее, удобрения и т. п. При этом страна должна получать сельскохозяйственных продуктов в размерах не меньших, а больших, чем раньше, но на другой основе, при другой системе расчетов, которая должна быть более гибкой.

Не подлежит сомнению, что если разумно подойти к организации заготовок в новых условиях, то государство сможет своевременно получать необходимое количество сельскохозяйственных продуктов.

При установлении государственного плана заготовок за исходное надо взять то количество зерна и других продуктов, которое складывается из всех ви-

дов поступлений, т. е. обязательных поставок, государственных закупок, контракции и натуральной оплаты за работы машинно-тракторных станций. Это количество должно быть отправным.

Когда будет определяться объем заготовок продуктов по разным зонам, то не следует брать уровень поступления продукции за последний год и механически переносить его на следующий. В сельском хозяйстве год на год не приходится. Поэтому, может быть, целесообразно вывести среднюю цифру заготовок за 2—3 года, чтобы более объективно учесть особенности различных зон страны. При определении государственного плана заготовок сельскохозяйственных продуктов необходимо учитывать метеорологические условия данного года в различных зонах и районах страны. Это даст возможность принять во внимание неблагоприятные для данного года условия в одних районах и наиболее благоприятные условия в других с тем, чтобы ежегодно вносить в плановые задания соответствующие коррективы. Обязательным, однако, должно быть правило, что общий объем заготовок сельскохозяйственных продуктов должен удовлетворять все потребности государства.

Объем заготовок сельскохозяйственных продуктов зависит от уровня производства. Реорганизация машинно-тракторных станций создает условия для увеличения производства зерна и других продуктов. При новой системе производственно-технического обслуживания колхозов техника будет использоваться более рационально, поднимется производительность труда, вырастет производство продуктов. Это должно привести к снижению себестоимости сельскохозяйственной продукции. В результате государство получит реальную возможность снижать цены на сельскохозяй-

ственные продукты и промышленные товары и тем самым повышать благосостояние народа.

6. Вопрос о том, в какой форме будут впредь производиться заготовки сельскохозяйственных продуктов после реорганизации машинно-тракторных станций, надо тщательно изучить, с тем чтобы разработать конкретные предложения для принятия соответствующего постановления Центрального Комитета партии и Правительства. То же самое можно сказать о заготовительных и закупочных ценах на сельскохозяйственные продукты.

7. С ростом производства сельскохозяйственных продуктов характер заготовок будет меняться. В настоящее время, когда потребности страны на ряд продуктов удовлетворяются еще не полностью, государство вынуждено устанавливать планы заготовок для каждого района. Но это временное явление. Теперь у нас созданы условия, чтобы быстро поднимались колхозы, развивалась их экономика. Следовательно, из года в год будет расти и количество производимых продуктов в стране. Недалеко то время, когда будут в полной мере обеспечены потребности страны во всех сельскохозяйственных продуктах и созданы вполне достаточные резервы. У государства появится возможность покупать зерно, мясо и другие продукты в тех районах, где они дешевле, потому что себестоимость их ниже. Тогда создадутся условия для более широкой специализации производства. А специализация, как известно, позволяет вести производство на высококомбинированной основе, повышать производительность труда и снижать издержки производства на единицу продукции. Раз больше будет продуктов, раз они будут дешевле, значит лучше будет жить народ, значит, он в полной мере почувствует те блага, которые несет ему коммунистическое общество.

V.

Задачи партийных и советских органов в связи с реорганизацией МТС

1. Особая ответственность за подготовку и практическое осуществление всех необходимых мер по реорганизации МТС и продаже техники колхозам ложится на обкомы, облисполкомы, Советы Министров автономных республик, крайкомы и крайисполкомы, ЦК компартий, и Советы Министров союзных республик. Они должны прежде всего глубоко изучить по каждому району, какие колхозы по своим экономическим возможностям в состоянии уже в этом году купить тракторы и сельскохозяйственные машины и по-хозяйски их использовать, каким колхозам потребуется больший срок на приобретение техники и для каких колхозов целесообразно временно сохранить существующий порядок производственно-технического обслуживания со стороны МТС. Только такое всестороннее изучение положения в отдельных районах и колхозах позволит успешно совершить переход к новым условиям работы колхозов.

С реорганизацией МТС основное внимание партийных и советских организаций, естественно, будет сосредоточено на непосредственном руководстве колхозами, имеющими свои тракторы и сельскохозяйственные машины, на оказании этим хозяйствам практической помощи в организации работы по-новому. Но вместе с тем нельзя не учитывать того, что у нас еще имеются экономически слабые колхозы. Этими колхозами должны еще больше, еще конкретнее, чем прежде, заниматься местные партийные и советские органы, чтобы быстрее подтянуть их до уровня передовых. Следует также иметь в виду, что после реорганизации машинно-тракторных станций в ремонтно-технические станции за последними останутся важные функции по производственному и техническому обслуживанию колхозов. Райкомы партии и райисполкомы призваны повседневно и глубоко вникать в деятельность ремонтно-технических станций, осуществлять контроль за их работой, обеспечивать бесперебойное снабжение колхозов машинами, запасными частями, горючим и другими материалами. Задача состоит в том, чтобы после упразднения инструкторских групп райкомов партии по зонам МТС и после реорганизации МТС руководство колхозами со стороны партийных и советских органов было еще более приближено к решающим участкам колхозного производства.

Партийные организации призваны широко разъяснить смысл и значение намечаемой перестройки работы машинно-тракторных станций, организовать всенародное обсуждение предложений Центрального Комитета КПСС, направить политический и производственный подъем тружеников села на обеспечение новых успехов в развитии сельского хозяйства, на безусловное выполнение государственного плана 1958 года по производству и заготовкам сельскохозяйственных продуктов.

2. Реорганизация МТС обязывает партийные и советские органы проявить особую заботу о правиль-

ном использовании кадров специалистов и механизаторов машинно-тракторных станций.

В настоящее время в машинно-тракторных станциях насчитывается 186 тысяч руководящих и инженерно-технических работников и около полутора миллионов механизаторов. В ходе реорганизации МТС большинство этих работников постепенно перейдет в колхозы. Переход трактористов, комбайнеров и других работников из МТС в колхозы усилит технические кадры колхозов, поднимет на более высокую ступень техническое руководство колхозным производством. Партийные организации должны позаботиться о том, чтобы высвобождающиеся из МТС специалисты и механизаторы были расставлены на решающих участках колхозного производства с учетом их квалификации. В первую очередь необходимо укрепить руководящими кадрами отстающие колхозы.

Главное внимание должно быть обращено на то, чтобы сохранить механизаторские кадры, воспитанные в машинно-тракторных станциях. Правления колхозов, партийные организации должны чутко и заботливо относиться к трактористам и другим работникам, которые в связи с продажей техники перейдут в колхозы. Необходимо принять меры к тому, чтобы материальное обеспечение механизаторов было на соответствующем уровне. Нельзя забывать, что у нас есть еще колхозы с недостаточной оплатой трудной. В таких колхозах оплата труда трактористов может оказаться ниже, чем она была в МТС по гарантийному минимуму. Чтобы не допустить уравниловки и не растерять механизаторские кадры, следует порекомендовать таким колхозам, в виде исключения, установить для трактористов и других механизаторов гарантийный минимум оплаты, чтобы он был не ниже того минимума, который получали трактористы в машинно-тракторных станциях.

В новых условиях объем работ в колхозах значительно расширяется. Председатель колхоза принимает на себя многие функции, которые раньше выполнял директор МТС. Еще более возрастает роль руководящих колхозных кадров. Во главе каждого колхоза надо иметь подготовленного работника, хорошо знающего современную сельскохозяйственную технику и экономик колхозного производства, способного квалифицированно разобраться не только в текущих делах, но и в вопросах перспективного развития производства.

Большинство председателей колхозов подготовлено к тому, чтобы хорошо справиться с увеличивающимся объемом работы. Но у нас есть еще и такие председатели, которым трудно будет руководить хозяйством в новых условиях. В эти колхозы следует рекомендовать более подготовленных и опытных работников, в частности, из числа директоров и специалистов МТС. Намного повышается и роль колхозных бригадиров.

Окончание тезисов доклада товарища Н. С. Хрущева

Поэтому состав бригадиров в необходимых случаях должен быть пополнен опытными организаторами и специалистами.

3. Коммунистическая партия провела большую работу по выполнению решений XX съезда КПСС об укреплении районного звена подготовленными кадрами. На руководящих постах в райкомах партии и райисполкомах в настоящее время находятся в большинстве своем опытные работники, прошедшие специальную школу организаторской работы, на деле доказавшие свое умение по-боевому претворять в жизнь решения партии и правительства о подъеме сельского хозяйства. Значительно повысился общеобразовательный уровень работников районных партийных и советских органов. Выше 85 процентов секретарей райкомов партии и 76 процентов председателей райисполкомов сельских районов имеют высшее и незаконченное высшее образование.

Укрепление районного звена и впредь должно находиться в центре внимания партийных и советских органов областей, краев и союзных республик. Необходимо заблаговременно выращивать и смелее выдвигать на руководящие партийные и советские посты в районах молодых, способных организаторов, проявивших себя в практической деятельности в колхозах, совхозах и МТС, хорошо знающих сельскохозяйственное производство, любящих работу с массами.

Важное значение имеет сейчас дальнейшее укрепление квалифицированными кадрами райисполкомов. Если раньше многие вопросы, связанные с производственной деятельностью колхозов, решались в МТС, то теперь этими вопросами должны непосредственно заниматься райисполкомы. Необходимо продолжить работу по совершенствованию структуры районных советских органов. В связи с тем, что упраздняются советы машинно-тракторных станций, игравшие определенную роль в развитии колхозного производства, возникает необходимость образовать при райисполкомах производственно-технические советы или другие органы по вопросам сельского хозяйства из числа руководящих работников колхозов, МТС, ремонтно-технических станций, совхозов, специалистов и новаторов производства. В ходе всенародного обсуждения целесообразно обменяться мнениями по вопросам, связанным со структурой районных советских органов, чтобы найти более совершенную организационную форму решения данного вопроса.

4. Надежной опорой партии в осуществлении всех мероприятий по перестройке работы МТС и дальнейшему развитию колхозов являются колхозные первичные партийные организации, которые за последние годы значительно выросли и окрепли. Число коммунистов в колхозах с 1954 по 1958 год увеличилось более чем на 230 тысяч человек. С переходом из МТС в колхозы огромной армии механизаторов и специалистов еще больше укрепятся колхозные партийные организации и возрастет их влияние на все стороны жизни колхозов.

Надо повышать ответственность всех коммунистов за положение дел в колхозах, за дальнейшее развитие их экономики, за своевременное и полное выполнение ими обязательств перед государством. Партийно-политическая работа должна быть нацелена на правильное использование передаваемой колхозам техники, на повышение качества всех сельскохозяйственных работ, на внедрение передового опыта, достижений науки и техники, развертывание соревнования, увеличение производительности труда и получение максимума продукции с каждого гектара земли при наименьших затратах труда и средств. Необходимо повседневно воспитывать всех колхозников в духе сознательной дисциплины, хозяйского, бережливого отношения к технике, в духе высокой ответственности за судьбу своего колхоза, за подъем общественного хозяйства. Надо последовательно проводить колхозную демократию, более широко вовлекать колхозников в управление делами своего колхоза.

Не ограничивая политическую работу проведением только собраний, лекций, докладов, надо доходить до каждого человека, вести работу с отдельными группами колхозников—с механизаторами, полеводцами, доярками, свинарками с учетом их запросов и интересов. Личный пример в проведении политической работы должен показывать партийный и советский актив.

Особое внимание партийные организации должны уделять воспитанию молодежи, составляющей значительную часть колхозников. Надо, чтобы партийные организации активнее привлекали комсомольцев и молодежь к участию в хозяйственной деятельности колхозов, всемерно развивали и поддерживали инициативу комсомольских организаций, ценные начинания юношей и девушек, больше проявляли заботы об удовлетворении культурных запросов молодежи. Следует создавать специальные курсы для подготовки из молодежи,

окончившей среднюю школу, нужных колхозам специалистов, особенно для работы на механизмах.

Крупные успехи, достигнутые за последние годы в деле крутого подъема сельского хозяйства, являются результатом того, что Коммунистическая партия, выработав правильную политику, неустанно ведет огромную организаторскую и политическую работу в массах. Новые задачи, которые встают в связи с реорганизацией МТС, требуют от партийных организаций, от всех коммунистов непрерывно совершенствоваться и улучшать организаторскую и политическую работу в массах.



XX съезд Коммунистической партии Советского Союза, намечая развернутую программу строительства коммунизма в нашей стране, подчеркнул необходимость настойчивой борьбы за решение на путях мирного соревнования главной экономической задачи СССР—в кратчайший исторический срок догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения.

Идя на выборы в высший орган государственной власти—Верховный Совет СССР, Коммунистическая партия отчитывается перед всем народом в своей деятельности, в выполнении планов коммунистического строительства. При активной поддержке всего советского народа партия осуществила ряд важнейших мероприятий, направленных на дальнейшее развитие народного хозяйства, укрепление могущества страны и неуклонный подъем благосостояния народа, на победу социализма в мирном экономическом соревновании с капитализмом. Намечаемая реорганизация машинно-тракторных станций и продажа сельскохозяйственной техники колхозам находится в одном ряду с осуществленной за последнее время перестройкой управления промышленностью и строительством, а также другими важными мероприятиями и непосредственно вытекает из указаний XX съезда КПСС—продолжать работу по подъему сельского хозяйства с неослабевающей энергией. Борьась за выполнение этих указаний съезда, советский народ добился крупных успехов в развитии сельского хозяйства и ныне развернул широкое движение за то, чтобы в ближайшие годы догнать Соединенные Штаты Америки по производству мяса, молока и масла на душу населения. Создание обилия продовольствия для населения, сырья для промышленности—одна из важнейших задач коммунистического строительства в нашей стране. Практическое достижение этой цели всегда являлось программной задачей нашей партии.

Великая Октябрьская социалистическая революция, установив власть трудящихся в нашей стране, впервые в истории разрешила аграрный вопрос, передав землю крестьянам, и положила начало переустройству сельского хозяйства на социалистических основах. С первых же дней Советской власти, с момента принятия II Всероссийским съездом Советов декрета «О земле» Коммунистическая партия поставила перед собой задачу подъема сельского хозяйства, перехода от мелкого раздробленного и отсталого крестьянского хозяйства к крупному обществу социалистическому земледелию. Упорная многолетняя работа Коммунистической партии по осуществлению ленинской политики социалистического преобразования сельского хозяйства успешно завершилась ее полным торжеством, победой колхозного строя.

Без всякого преувеличения можно сказать, что после завершения сплошной коллективизации сельско-

го хозяйства осуществление мер по дальнейшему развитию колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций явятся новым исключительно важным и крупным шагом в развитии социалистического сельского хозяйства. В экономическом и политическом отношениях современные колхозы являются крупными социалистическими предприятиями, нерушимой опорой советского строя в деревне. Одни из источников еще большего укрепления колхозов заключается в первоклассной технике, которой во все большем количестве оснащает наше сельское хозяйство социалистическая индустрия. Правильная организация труда и производства в колхозах, умелое использование современной техники—вот то основное, от чего зависит и чем определяется развитие нашего сельского хозяйства по пути к коммунизму. Центральный Комитет Коммунистической партии считает, что самым лучшим решением этого вопроса будет предоставление колхозам возможностей иметь в своих руках всю основную сельскохозяйственную технику и распоряжаться ею в интересах развития колхозного производства, в интересах всего народа.

Великий вождь Коммунистической партии, основатель Советского государства В. И. Ленин называл жизнь лучшим учителем. Он говорил: «Мы должны следовать за жизнью, мы должны предоставить полную свободу творчества народным массам». (Соч., т. 26, стр. 229). Эти ленинские требования всегда были, есть и будут путеводной звездой во всей деятельности нашей партии, творчески применяющей и развивающей марксистско-ленинскую теорию, ломающей все преграды и препятствия на пути к великой цели, преодолевающей все отсталое и отжившее, что мешает успешному продвижению советского общества к коммунизму. Предлагаемые меры по продаже колхозам тракторов и других крупных сельскохозяйственных машин и реорганизация МТС выдвинуты насущными потребностями жизни, они открывают еще больший простор для активного, творческого участия славного колхозного крестьянства вместе со всем советским народом в строительстве коммунистического общества.

Советский народ заслуженно пользуется всемирной славой народа-новатора, народа-творца. Ему выпала великая честь первым пройти неизведанными путями истории и построить в своей стране социалистическое общество. Ныне советский народ под руководством Коммунистической партии, под знаменем марксизма-ленинизма, уверенно идет от успеха к успеху. К своей великой цели он идет рука об руку с братским китайским народом, с народами всех социалистических стран, встречая сочувствие и поддержку всего прогрессивного человечества.

Центральный Комитет Коммунистической партии, публикуя настоящие тезисы, обращается к советскому народу с призывом принять активное участие в обсуждении и разработке предложенных по дальнейшему развитию колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций с тем, чтобы найти наиболее правильное решение этого вопроса, имеющего важнейшее значение для успешного осуществления задач коммунистического строительства в нашей стране.

Встреча И. Я. Киселева с избирателями Падунки

4 марта в переполненном зале Падунского Дома культуры состоялась встреча избирателей с кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР Иваном Яковлевичем Киселевым, проходчиком шахты им. Кирова г. Ленинска-Кузнецкого.

Сюда собрались механизаторы, железнодорожники, рабочие хлебприемного пункта, колхозники, интеллигенция поселка. Собрание избирателей открыл директор Титовской МТС В. Я. Яковлев.

На трибуне доверенное лицо учительница школы № 53 т. Шилова. Она говорит о великих правах советских граждан, предоставленных им Конституцией, о превосходстве нашей демократической избирательной системы перед ложной американской демократией, которая не дает возможности 17 миллионам негров принимать участие в выборах и быть избранными в органы власти.

Тов. Шилова рассказала биографию кандидата в депутаты И. Я. Киселева и призвала избирателей в день выборов—16 марта—отдать свои голоса за верного сына советского народа, простого рабочего, беспар-

тийного шахтера Ивана Яковлевича Киселева.

Перед избирателями также выступили председатель колхоза «Пламя» т. Новиков, рабочий хлебприемного пункта т. Морозов, агроном колхоза «Красное знамя» т. Жигарев и другие. Они заверили присутствовавших на собрании, что их коллективы еще шире развернут социалистическое соревнование в честь выборов и добьются новых успехов в труде, а 16 марта все, как один, явятся на избирательные пункты и отдадут свои голоса за блок коммунистов и беспартийных.

В заключение попросил слова кандидат в депутаты Верховного Совета СССР по 181 избирательному округу И. Я. Киселев. Он горячо благодарил избирателей за высокое доверие, рассказал о своей трудовой деятельности на шахте и заверил избирателей в том, что оправдает оказанную ему честь.

Для избирателей был поставлен концерт художественной самодеятельности Дома культуры.

Редактор Ф. Д. БУКАТОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: пос. Промышленная, ул. Крупская, № 20. Телефоны: редактора и отдела партийной жизни—56, секретаря—79, отделов сельского хозяйства и промышленно-транспортного—101, транспортный телефон—1—51, типографии—187.